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Niederschrift Nr. 30 

 
(Wahlperiode 01.04.2021 - 31.03.2026) 

 
über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung vom 04. März 2025, 19:30 
Uhr, im Dorfgemeinschaftshaus Rodebach, Amselweg 25, 37284 Waldkappel-Ro-
debach 
 
 
Anwesend: 1. Stadtverordnetenvorsteher Niklas Gries, 

2. die Stadtverordneten Carlos Widera, Volker Apel, Josip Kolar, Petra 
Möller, Matthias Gesang, Dennis Haberland, Uwe Voß, Alexander 
Frank, Alexander Pfetzing, Andreas Brandau, Peter Kniese, Christian 
Sölzer (ab TOP 2), Holger Schiller, Britta Müller, Tobias Marth, Elvira 
Bornmann-Edeler, Jörg Heckmann, Maximilian Balken und Frieder 
Weth-Schubert 
 
Es fehlten entschuldigt: Ingrid Braunbarth, Thorsten Heinz und Lucas 
Sundheim 
 

3. Bürgermeister Frank Koch, Erster Stadtrat Lukas Gesang und die 
Stadträte Thomas Leutebrand, Hans-Peter Möller und Dorothea Ku-
rig  
 
Es fehlten entschuldigt: Dieter Sandrock und Heinz-Otto Brandau 
 

4. Gäste: 5 
 

5. Presse: Julia Stüber 
 

6. Martina Zindel als Schriftführerin. 
 
 

Die Einladung zu dieser Sitzung erfolgte gemäß § 58 Abs. 1 der Hessischen Gemein-
deordnung (HGO) am 21. Februar 2025 durch den Stadtverordnetenvorsteher Niklas 
Gries.  
 
Die Bekanntmachung dieser Sitzung erfolgte gemäß § 58 Abs. 6 der Hessischen 
Gemeindeordnung (HGO) am 22. Februar 2025 auf der Homepage der Stadt Waldkap-
pel und am 24. Februar 2025 in der Werra-Rundschau. 
 
Der Stadtverordnetenvorsteher Niklas Gries eröffnete die Sitzung und stellte die ord-
nungsgemäße Ladung und Bekanntmachung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
 
 
Gegen die Tagesordnung wurden keine Einwendungen erhoben.  
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T a g e s o r d n u n g : 
 

 

 

1. Anpassung von §19 Abs. 4 der Geschäftsordnung der Stadt Waldkappel 
 

2. Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2025 und Investitionspro-
gramm für die Jahre 2024 bis 2028 der Stadt Waldkappel 
➔ Beratung und Beschlussfassung 
 

3. Kommunaler Schutzschirm 
➔ Rückführung in die Zuständigkeit zum Werra-Meißner-Kreis 
 

4. Kenntnisgabe von einer überplanmäßigen Ausgabe 
➔ im Ergebnishaushalt im Haushaltsjahr 2023 im Produktbereich 11 (Ver- und Ent-
sorgung) 

 

5. Rückbestätigung zum Fortbestand der Bürgschaftserklärung 
➔ Langfristige Finanzierung der EAM 

 

6. Anfragen 
 

7. Magistratsbericht 
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T a g e s o r d n u n g : 
 
1. Anpassung von § 19 Abs. 4 der Geschäftsordnung der Stadt Waldkappel 

 
Beschluss: einstimmig 
 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Waldkappel beschließt – vorüberge-
hend ohne Änderung der Geschäftsordnung -, dass Sitzungen der städtischen 
Gremien i.d.R. dienstags ab 19.30 Uhr stattfinden. Die Sitzungsdauer und das Sit-
zungsende richten sich hierbei nach der Länge der Tagesordnung. Abweichungen 
von der Uhrzeit können der Stadtverordnetenvorsteher und die Ausschussvorsit-
zenden im Rahmen der Einladung im Benehmen mit dem Magistrat festsetzen. 
 
 

2. Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2025 und Inves-
titionsprogramm für die Jahre 2024 bis 2028 der Stadt Waldkappel  
➔ Beratung und Beschlussfassung 
 
Beschluss: einstimmig 
 
 
Die vorgelegte Haushaltssatzung mit Haushaltsplan und Stellenplan für das Haus-
haltsjahr 2025 und das Investitionsprogramm für die Jahre 2024 bis 2028 der Stadt 
Waldkappel werden in der vom Haupt- und Finanzausschuss vorgeschlagenen 
Fassung beschlossen. 
 
 

3. Kommunaler Schutzschirm 
➔ Rückführung in die Zuständigkeit zum Werra-Meißner-Kreis 
 
Beschluss: einstimmig 
 
 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Waldkappel beauftragt den Magistrat 
der Stadt Waldkappel einen formlosen Antrag auf Entlassung aus dem kommuna-
len Schutzschirm bzw. auf Wechsel der Zuständigkeit (zurück zum Werra-Meiß-
ner-Kreis) beim Regierungspräsidium Kassel zu stellen. 
 
 
 

4. Kenntnisgabe von einer überplanmäßigen Ausgabe 
➔ im Ergebnishaushalt im Haushaltsjahr 2023 im Produktbereich 11 (Ver- und 
Entsorgung) 
 
Beschluss: keine Beschlussfassung 
 
 
Von der überplanmäßigen Ausgabe wird Kenntnis genommen. 
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5. Rückbestätigung zum Fortbestand der Bürgschaftserklärung 
➔ Langfristige Finanzierung der EAM 
 
Beschluss: einstimmig 
 
 
1. Die Stadt Waldkappel bestätigt den Fortbestand der Bürgschaftserklärung vom 

10.11.2014, welche zur Sicherung sämtlicher gegenwärtiger und zukünftiger 
Ansprüche der Kreditgeber aus oder im Zusammenhang mit der Konsortialkre-
ditvereinbarung vom 13. Dezember 2013 zwischen der EAM GmbH & Co. KG 
als Kreditnehmer und der Landesbank Hessen-Thüringen Girozentrale, der 
Landesbank Baden-Württemberg und der Deutschen Kreditbank AG und sowie 
weiteren Banken und Sparkassen als Kreditgeber anteilig abgegeben hat 

 
2. Zur Umsetzung des vorstehenden Beschlusses wird der Magistrat ermächtigt 

und beauftragt, sämtliche hierfür notwendigen Willenserklärungen abzugeben 
insbesondere die entsprechende Rückbestätigung zum Fortbestand der Bürg-
schaftserklärung zu unterzeichnen. 

 
 

6. Anfragen:  
 
Keine 
 

7. Magistratsbericht 
 
Erstellt von Bürgermeister Frank Koch anlässlich der Stadtverordnetenversamm-
lung am 4. März 2025. 
 
Sehr geehrter Herr Stadtverordnetenvorsteher, 
sehr geehrte Damen und Herren Stadtverordnete, 
meine sehr verehrten Damen und Herren Anwesende, 
 

Auftragserteilungen 

Der Magistrat der Stadt Waldkappel hat seit der letzten Stadtverordnetenver-
sammlung folgende Aufträge vergeben: 

4.877,49 € Dieselbestellung für den Bauhof 

2.325,68 € Heizgasbestellung für den Bauhof 

22.820,40 
€ 

Heizölbestellung für die städtischen Liegenschaften 

3.023,05 € Anschaffung von 5 Unterflurhydranten mit Zubehör für die 
Ortsnetze 

 
Informationen aus dem Magistrat und der Verwaltung 
 
→ Kurz allgemein: 
Bitte gestatten Sie mir zunächst ein paar klare und mir persönlich wichtige Anmer-
kungen: Der Magistrat der Stadt Waldkappel steht als engagierte und verlässliche 
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Vertretung unserer Stadt für Transparenz, Bürgernähe und nachhaltige Entwick-
lung! Mit einer beständigen Bestrebtheit auf die Bedürfnisse der Bürgerinnen und 
Bürger setzen wir uns für ein modernes, zukunftsorientiertes Gemeinwesen ein! 
Zu den zentralen Aufgaben zählen die Planung und Umsetzung kommunaler Pro-
jekte, die Sicherstellung einer funktionierenden Infrastruktur sowie die Förderung 
von Bildung, Kultur und sozialem Zusammenhalt. Darüber hinaus steht das Enga-
gement für den Umwelt- und Klimaschutz, eine verantwortungsvolle Finanzpolitik 
und die Schaffung attraktiver Lebens- und Arbeitsbedingungen, wenngleich all die-
ses für uns einen nicht unerheblichen Spagat erfordert! 
 
→ KOMPASS (KOMmunalProgrAmmSicherheitsSiegel) 
KOMPASS ist - wie bereits vor Längerem vorgestellt - ein Angebot des Hessischen 
Innenministeriums an die Städte und Gemeinden (ich erinnere an dieser Stelle an 
die im Zusammenhang erfolgte Umfrage). Das Programm verfolgt das Ziel, die 
Sicherheitsstrukturen in den Kommunen gezielt weiterzuentwickeln und maßge-
schneiderte Lösungen für lokale Herausforderungen zu erarbeiten. Mit gezielten 
Präventionsmaßnahmen in Verkehrssicherheit, Senioren- und Jugendschutz 
stärkt die Stadt das Sicherheitsgefühl der Bürger und Bürgerinnen - dank enger 
Zusammenarbeit von Polizei, Stadtverwaltung und Bevölkerung.  
 
Die KOMPASS-Initiative in Waldkappel zeigt deutliche Fortschritte: Beim Arbeits-
treffen am 20. März 2025 (sozusagen in „etwa zweieinhalb Wochen“) werden wei-
tere Maßnahmen zur Kriminalprävention besprochen, darunter die Überprüfung 
von Angsträumen am Viadukt in der Hindenburgstraße/Kasseler Straße. Zudem 
wurde für das Jahr 2025 ein Haushaltsansatz für weitere Geschwindigkeitsdis-
plays geschaffen. Die Verleihung des KOMPASS-Sicherheitssiegels wird mit der 
Umsetzung solcher Maßnahmen konsequent angestrebt. 
 
Sachstandsberichte 
→ Bauvorhaben Anbau von zwei Gruppenräumen U3 an den Kindergarten „Pus-
teblume“ in Bischhausen 
Der Bauantrag wurde letzte Woche beim Werra-Meißner-Kreis eingereicht. Wir 
warten nun auf eine entsprechende Rückmeldung. 
→ Neubau Feuerwehrhaus Friemen 
Es gibt zurzeit die Idee, einen Feuerwehrneubau im Außenbereich zwischen den 
Stadtteilen Friemen und Burghofen zu realisieren, um die Wehren Burghofen, Frie-
men und Rechtebach zusammenzulegen. Dieses habe ich bereits den Feuerwehr-
kameradinnen und -kameraden im Rahmen der Jahreshauptversammlung aller 
Wehren zur Kenntnis gegeben. 
Dieses Vorhaben kann jedoch nur gelingen, wenn alle Beteiligten – einschließlich 
der betroffenen Feuerwehren und der zuständigen Behörden – diese Idee mittra-
gen. 
Wie den meisten bekannt sein dürfte, sind wir bei dem geplanten Bauvorhaben in 
Friemen aufgrund rechtlicher Gegebenheiten nach wie vor nicht viel weitergekom-
men. 
Wir haben daher abermals einen Juristen eingeschaltet, um mögliche Optionen 
hinsichtlich der Erfolgsaussichten zu prüfen. Eine Rückmeldung hierzu ist heute 
eingetroffen. Diese besagt, dass es gegebenenfalls eine Möglichkeit geben 
könnte, die Löschung der Auflassungsvormerkung zu erwirken und im Anschluss 
weitere Schritte einzuleiten. Hierzu stehen wir bereits mit dem Notariatsverwalter 
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in Verbindung. Ich werde im Zusammenhang umgehend berichten, sobald weitere 
Informationen vorliegen und ob dieses überhaupt funktioniert oder nicht. 
 
→ Glasfaserausbau in Waldkappel 
Der Ausbau erfolgt derzeit im Stadtteil Bischhausen und in der Kernstadt sowie im 
Außenbereich der Stadtteile Burghofen und Schemmern bzw. hier konkret im 
Pommernweg und Memelweg. Sobald die nächsten Bauabschnitte in den Stadt-
teilen und der Kernstadt der Stadtverwaltung mitgeteilt werden, erfolgt eine umge-
hende Kommunikation. 
 
 
→ Ukrainische Flüchtlinge 
Registrierung ukrainische Flüchtlinge 

Stand: 3. März 2025 

 Gesamt Männlich  Weiblich  

Kindergartenkind 1 1 0 

Minderjährig 6-17 5 1 4 

Erwachsene 22 9 13 

Gesamt 28 11 17 

 

Bisher gibt es in Waldkappel keine Flüchtlinge aufgrund des Nahost- 
Konflikts in Israel und Gaza. Ich werde Sie weiterhin regelmäßig dazu 
informieren. 
 
Veranstaltungen 
Geplante Veranstaltungen und zugehörige Informationen finden Sie wie gewohnt 
auf der Homepage der Stadt Waldkappel, via telegram oder entsprechend in der 
meinOrt-App sowie in der Werra-Rundschau. 
Ich freue mich, an dieser Stelle Frau Julia Stüber noch einmal ganz herzlich in der 
Stadt Waldkappel willkommen zu heißen. Sie wird künftig für die Werra-Rund-
schau über unsere Stadt berichten, und ich wünsche ihr viel Freude und Erfolg bei 
dieser Aufgabe. Liebe Frau Stüber: Auf gute Zusammenarbeit! 
 
Schlussworte 
Meine sehr verehrten Damen und Herren, 
am gestrigen Montag, dem 3. März 2025, ereignete sich in Mannheim ein tragi-
scher Vorfall: Laut Medien, ich denke, wir haben es alle verfolgt, fuhr ein 40-jähri-
ger deutscher Staatsbürger mit seinem Fahrzeug in eine Menschenmenge auf 
dem Paradeplatz, einer Fußgängerzone im Stadtzentrum. Dabei kamen mehrere 
Menschen ums Leben (bisher ist die Rede von zwei Personen), und weitere wur-
den verletzt, einige von ihnen schwer. 
Der Vorfall ereignete sich während eines Karnevalsmarktes, wodurch sich zum 
Zeitpunkt des Geschehens viele Menschen in der Gegend aufhielten. 
Das tragische Ereignis in Mannheim erfüllt uns mit tiefer Trauer. Wir sind in Ge-
danken bei den Opfern, die ihr Leben verloren haben, und sprechen ihren Familien 
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und Angehörigen unser aufrichtiges Mitgefühl aus. Zugleich hoffen wir für die Ver-
letzten auf eine schnelle und vollständige Genesung. Wir wünschen allen Betroffe-
nen viel Kraft. 
 
Verehrte Anwesende, angesichts der aktuellen politischen Entwicklungen in 
Deutschland und weltweit stehen wir vor bedeutenden Herausforderungen, die un-
ser gemeinsames Handeln erfordern. Der Bruch der Ampel-koalition im November 
2024 und die daraufhin erfolgten vorgezogenen Bundestagswahlen am 23. Feb-
ruar dieses Jahres haben zu einer veränderten politischen Landschaft geführt und 
stellt uns vor neue Herausforderungen. 
International sehen wir eine zunehmende Instabilität. Diese globalen und nationa-
len Entwicklungen unterstreichen die Bedeutung einer stabilen und handlungsfä-
higen Kommunalpolitik, denn ohne Politik an der Basis funktioniert auch Politik im 
Großen, im gefühlt weit entfernten Berlin nicht, da es in allererster Linie unsere 
Sicherheit und unsere Zukunft ins Auge zu fassen gilt! Es liegt an uns, durch trans-
parente Entscheidungsprozesse und bürgernahe Initiativen das Vertrauen der Bür-
gerinnen und Bürger in die Politik zu stärken. 
Lassen Sie uns gemeinsam daran arbeiten, unsere Stadt als Ort der Vielfalt, To-
leranz und des Miteinanders zu gestalten. Durch eine konstruktive Zusammenar-
beit können wir den aktuellen Herausforderungen begegnen und eine positive Zu-
kunft für alle Bürgerinnen und Bürger unserer Stadt Waldkappel sicherstellen und 
gestalten. 
 
Meine sehr verehrten Damen und Herren, bleiben Sie daher engagiert und bewah-
ren Sie die erforderliche Geduld, denn nur gemeinsam meistern wir die bevorste-
henden Aufgaben mit Erfolg! 
 
Ich danke Ihnen allen für Ihr Vertrauen und Ihre Unterstützung, denn es geht um 
unser aller Zukunft hier vor Ort!  
 
In diesem Sinne: Bleiben Sie gesund oder werden Sie es bald! 
 
Ihr 
Frank Koch 
Bürgermeister 
 
 
Ihr 
Frank Koch 
Bürgermeister 
 
Ende der Sitzung: 20:05Uhr  
Az.: 001-10   Gr/Mz 
 
 
Martina Zindel     Niklas Gries 
Schriftführerin     Stadtverordnetenvorsteher 
 
Vorstehende Niederschrift über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung der 
Stadt Waldkappel vom 04. März 2025 wird hiermit öffentlich bekannt gemacht. 
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Waldkappel, den 05. März 2025 
Az.: 001-10  Gr/Mz 
 
 
 
 DER MAGISTRAT: 
Frank Koch, Bürgermeister 
         (Siegel) 


